



## 中央媒体看甘肃 ZHONG YANG MEITI KANGANSU

编者按:甘肃东西绵延1600余公里,有着除海洋以外所有的地形地貌,复杂的环境给脱贫攻坚和乡村振兴带来了巨大的挑战。党的十八大以来,作为曾经全国脱贫攻坚任务最艰巨的地区之一,甘肃举全省之力攻下了“绝对贫困”这座横亘陇原大地千百年的堡垒,全省75个贫困村全部摘帽,7262个贫困村全部退出,552万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,彻底撕下了“苦瘠甲天下”的标签。

摆脱绝对贫困后,乡村振兴战略为甘肃农村带来历史性机遇。甘肃全面谋划高质量发展,各地因地制宜、各展所长,培育了一批优势特色产业,越来越多的传统种植养殖产业焕发新活力,越来越多的新兴产业赋能乡村经济发展,走出了一条独属于西部的乡村振兴特色发展之路。截至2024年底,甘肃“牛羊菜果薯药”全产业链产值达4928亿元,农村居民人均可支配收入增长7.4%。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“收官之年”。记者走进甘肃6个代表性强、特色鲜明的村庄蹲点调研,通过细腻的笔触描绘陇原大地上乡村振兴的真实图景:在秦巴山区的白龙江畔,看“椒冠军”如何远销东南亚;在青藏高原,看“天然石城”如何旅游出圈;在黄土高原曾经苦甲天下之地,看“洋芋蛋”转型“科技薯”;在陇东革命老区,看羊产业如何链接澳大利亚、粤港澳大湾区;在祁连山麓的河西走廊,看玉米制种如何撑起全国“半壁江山”;在全国苹果主产区的苹果树下,看小苹果如何走向全世界、登顶南极。来自甘肃6个村庄的生动记录,既是甘肃农村特色产业蓬勃发展的集中画像,更是中国式现代化进程在西北农村的全方位展现。

在广袤的陇原大地,乡村振兴的壮美画卷徐徐展现,迈向共同富裕目标的脚步蹄疾步稳。

# “六村六业”看陇原振兴

(原载2025年5月7日《新华每日电讯》)



麦(资料图)  
张掖市高台县黑泉镇,一台台联合收割机穿梭往返收割小麦。

## 青山绿水间 小小花椒赢“麻”了

从兰州出发,穿过黄土高原的千沟万壑,一直往东南方向走,就到了长江流域:白龙江一江春水清澈凌冽,五凤山满目春色草木青葱。一路蜿蜒而上,在大半个山腰的地方坐落着一个小村庄;甘肃省陇南市武都区马街镇姜家山村。

姜家山村不大,主街道两旁的民居整整齐齐,皆是带后院的小二楼。村民姜开创家就在其中,院里都是盆栽花卉,52岁的他最喜欢花花草草,从花椒树上锻炼出的园艺手艺已然成了他的兴趣。

“别看院子里花多,但我们这最稀罕的还得是花椒树。”姜开创说。

姜家山村所在的武都区是我国花椒最佳适生区和主产区之一,素有“千年椒乡”的美誉。截至2024年底,陇南市花椒种植面积达到308.11万亩。

这里的小花椒有着“大红袍”的美誉,以色红油重、粒大饱满、芳香浓郁享誉全国。2024年,仅武都区马街镇下南山片万亩花椒基地就有135万斤花椒走向了全国餐桌,在麻辣烫、火锅、椒麻鸡里满足食客的味蕾。

姜家山村家家户户都种花椒树,椒麻的香味早已从村民的舌尖沁入了心田。

一有新生儿诞生,家里就用花椒和艾草煮成的椒艾水擦洗身体;饭桌上吃啥都要放点花椒,还爱吃嫩绿的花椒芽;村里人睡前会用花椒水泡脚除湿气……

“春天一片绿,夏天一片红,冬天一片白”,是花椒给姜家山村的美丽馈赠。而花椒也让日子越过越红火。姜开创家里的8亩花椒地帮着他城里买了房和车,行情最好的时候一亩地能带来1.5万元左右的收入。

花椒带来了别样风景,更结出了产业的果实。

姜家山村党支部书记杨志强介绍,村里的花椒树至少是“太爷爷”辈,但以前种花椒是单打独斗。如今,依托马街镇下南山片万亩花椒基地,村党支部牵头成立村级花椒协会1个,培育花椒技术人员258人,2024年全村花椒总产量达19.6万斤,产值达980万元。

“大家一起种花椒、闯市场,人均增收近万元。”杨志强说,要技术,政府派专家指导;要市场,花椒基地跟商家对接;要收入,花椒林还套种马铃薯、玉米等作物,一亩地赚几份钱。

一条直达餐桌的花椒产业链条已

在这里形成:以马街镇下南山片万亩花椒基地为中心,当地已建成火锅食品类企业从原产地到终端的供应链,实现了企业盈利、产业发展、农民增收。

小花椒赢“麻”了。产业链的不断完善和电商的迅速发展,让麻香飘向更远方。

坐落在马街镇的武都花椒大市场提供了花椒交易、加工、储藏等服务。花椒成熟时,200多家摊位前人山人海,椒香四溢,吸口气嘴里都麻。日加工量达20吨的花椒无尘加工车间内,花椒还要进行色选、真空包装等精细加工。

武都花椒大市场有限公司经理袁启力介绍,花椒成为当地“名片”,不仅销往四川、重庆、北京等地,更通过网络远销东南亚等海外地区。2024年该企业帮助椒农销售花椒600多吨,销售收入达4200万元。

“我们大力发展线上销售,让我们的‘椒冠军’品牌花椒走出去,去年线上销售额达600万元左右。”袁启力说。

姜家山村,此时满山青绿,正是花椒开花绽放时。

(新华每日电讯记者 崔翰超)

## 高原雪山下 宝藏山村喜迎千倍游客

对于许多人而言,乡愁是村头的大树,是高高的谷堆。随着乡村旅游的发展,乡村不再只是一个人的乡愁,而是外来游客的宝藏目的地。

“汇聚”乡愁,走上振兴。甘肃省甘南藏族自治州迭部县的扎尕那村就是这样一个小村庄。

“迭部”在藏语中意为大拇指,“扎尕那”意为石匣子,在这片大自然的拇指掘出来的地方,四面石山围绕,小小的村庄如同藏在石匣子里的“宝藏”;远眺能见山顶白雪,近处可看流水潺潺;白昼听鹿鸣呦呦,夜晚拥繁星入梦;晨曦得见炊烟袅袅,黄昏但闻倦鸟归林。

36岁的村民阿桑就在这样的世外桃源长大,养牦牛、种青稞,如今又多了“开民宿”。北京、上海、成都……哪里的客人都有,现在房间已经预订到七八月份了。”阿桑说。

阿桑走过南闯过北,随着村里游客越来越多,2017年,他决定返乡开办“云雾客栈”。

从出租家里的房间,到后来改造带有标准卫浴的民宿,再到今天与他人合

作提供餐饮服务,阿桑已是打理民宿的一把好手。19间房每年能为他带来30万元左右的收入。

“村里搞旅游是把挣钱的机会送到了家门口。”阿桑说,村里之所以家家户户都办起了民宿,做起了旅游的生意,是因为有党和国家的政策“托举”。

过去,扎尕那作为迭部县最偏远的村子之一,山林俊秀却没法放牧也没多少耕地,去上百公里之外借牧放牛、外出务工是许多村民唯一的出路。

如今,这里的民宿遍地开花,还有外来客商投资兴业,每名村民都身兼数职:农民、牧民、服务员、经理……

“游客比森林里的树都多。”扎尕那村党支部书记班代交介绍,扎尕那景区去年接待了210万人次游客,算下来1575名村民平均每人接待了超千名游客。

高原风景与民族风情不仅吸引了无数游客,也为这座青藏高原边缘的小山村赢得了国际美誉,2023年扎尕那被联合国世界旅游组织评为“最佳旅游乡村”。

班代交说,乡村旅游产业的发展改善了村里的基础设施、村容村貌,让村

民享受到增收红利,还提升了村里人的普通话水平。

32岁的班代次力经营着一家叫作“陌野”的民宿,正在忙着新修一间餐馆“陌野”的民宿,正在忙着新修一间餐馆接待客人。“我们家世代放牧,如果旅游没有搞起来,我估计现在不是继续放牧就是外出跑运输,哪能在家里就当上小老板。”班代次力说。

据介绍,近三年当地累计投资5.8亿元,打造了服务中心、游步栈道、自驾营地等项目,扎尕那现已成为集石林、森林、田园风光等资源为一体的生态文化旅游标杆村。

在扎尕那景区的最高点,“那黑卡冰川滑雪场”建设不久,这里夏天牦牛遍地,雪后银装素裹,成了天然滑雪场。

滑雪场经理扎西才让说,扎尕那四季景色各有特点,滑雪场的建设既能吸引更多就业岗位,惠及当地群众。

每年从5月开始,八方游客在“石匣子”里享受“宝藏时光”,扎尕那也在发展路上继续“寻宝”。

(新华每日电讯记者 崔翰超 刁慧琳)

## 陇中大地上 倔强土豆“盛开”产业之花

在甘肃省定西市,有一句话人尽皆知——“定西有三宝:土豆、洋芋、马铃薯”。一种作物,三个名字,是因为这片土地与土豆有说不完的故事、解不开的缘分。

56岁的定西市安定区香泉镇陈家庄村村民李如对土豆有着深厚的感情,土豆最早是救命粮,现在是致富的金蛋蛋。

煮土豆、烤土豆、炒土豆……李如说,过去谁家吃饭都是“土豆开会”,简单煮熟的土豆剥开皮、撒点盐就是一餐。那时种土豆只靠“二牛抬杠”,一天顶多能种一亩地,遇上干旱的年景,收成仅够果腹。

进入新时代,脱贫攻坚让群众不再为生活发愁,而向乡村振兴的不断迈进更让倔强的土豆成了赚钱增收的“金蛋蛋”。甘肃近年来实施“牛羊菜果薯药”六大特色产业提质增效行动,每个脱贫县培育形成了2至3个优势特色突出、带动能力较强的主导产业,土豆成了这里摆脱贫困、开启振兴之路的“钥匙”。

“我和马铃薯打了40年交道。通过

技术积累、品种改良,‘小土豆’国外订单多了起来,国际竞争力增强。”李进福说。

产业升级让倔强的土豆为薯农带来了家门口的就业。马铃薯研究所常年用工达160人左右。

村民马淑花从2016年开始就在此处务工,从选苗到分拣她都熟悉,每年打工就能赚到2万元左右。就近就业让她能在照顾家人的同时贴补家用。

陈家庄村党支部书记马进福说,全村马铃薯种植面积达1500亩,马铃薯产业已成为群众致富的支柱产业,去年全村集体经济收入达125.8万元。

“洋芋开花赛牡丹”是当地的另一句民谚,描述了土豆开花时的娇艳美丽,也可形容不起眼的人或事守得云开见月明后的景象。

今天,倔强的土豆开出朵朵“产业之花”,盛放在乡村振兴的黄土地上。

(新华每日电讯记者 崔翰超 吕京笏)

## 陇东沟壑里 小羔羊“鲜”闯大湾区

“法式肋排”是许多粤港澳大湾区市民钟意的佳肴。鲜为人知的是,这种被端上西餐厅的甄选美味,不少来自数千公里外甘肃陇东黄土沟壑里的小村庄。

在甘肃省环县环牛井镇红土咀村,村民刘会永扒在槽帮上,看羔羊吞嚼草料。长到5个月大,这些羊羔会被合作社收购育肥,在加工厂变为鲜切产品,送达粤港澳大湾区市场。

环县羊肉因肉质鲜美且品质齐备,在香港成为热销货品。甘肃售货员申姣说,她所在的金陇(香港)投资有限公司2023年首次在香港推广环县羊肉就销售了110多万港元,2024年增加到220多万港元。

自古以来,环县人以羊为生。对于羊,世世代代的环县人抱有同一种偏爱:但说到养羊,一代人与一代人又有不同的理解。

长期以来,环县人养羊只有“两头”:山坡上吃草,集市上贩卖。当下,人们对这“两头”有了新的打开方式:前端重研发,培育投放产羔多、生长快、肉质好的良

种肉羊;后端深加工,将小羊羔加工成数十款精细化产品,照顾着全国人的味蕾。

农户们学习先进养殖理念也很快,他们格外重视羊的“窝一餐”。窝是专用钢棚房,温度保持在5至25摄氏度,羊、粪分离的环境让羊少生病、更健康;

餐是不同草料配比成的“营养餐”,曾经短期催肥的传统饲养已成了“过去时”。

理念的悄然变化来自龙头企业到合作社自上而下的层层传递。养殖户大戶、甘肃陇塬三羊牧业有限公司董事长杨文斌成立的合作社,让不少农户安心在家发“羊财”。“龙头企业+合作社+农户”更是克服了传统农牧业的“弱小散”,农民的穷日子因为现代化养殖变得好起来。

虽然身在黄土地,但环县人搞养殖始终放眼全世界。甘肃庆环肉羊制种有限公司是一家科技制种企业,企业聘请了澳大利亚专家团队,从国外引进良种肉羊冻精,再利用人工授精,与当地湖羊良种杂交繁育,让羊“吃得少、长得快、得病少、生得多”。

翻开一只羊的“档案”,可见多个标签傍身:龙头引进、品种改良、链条延伸;羊的“足迹”也走向海外,遍布阿联酋、菲律宾、马来西亚等地;“身价”更是不菲,品牌价值2024年达到53亿元。

因为把土特产三个字“吃得透”,甘肃人有底气把鲜货美味端上全国消费者的餐桌。

来自甘肃省农业农村厅的数据显示,2024年底甘肃羊出栏2872.9万只,约占全国总出栏量的9%。也就是说,全国人吃的羊中,每10只大约有1只来自甘肃。

不止环县羊肉,从戈壁到牧场,从黄河谷地到旱塬丘陵,甘肃的羊肉在沙砾与绿洲间修炼出干般滋味;祁连山下的羔羊肉,有冰山雪水滋养;甘南草原的藏系羊,生活在海拔3000米以上的天然牧场,带着高原的野性和营养物质……甘肃羊肉,是地貌的馈赠,是风土的传奇。

(新华每日电讯记者 梁军)

## 大漠戈壁旁 玉米种子“孕育”金色希望

春天,祁连山畔的绿洲上驶来一辆辆大型拖拉机。它们拖着深松机具缓缓前进,驶过之处,土壤变得疏松、清透。不久后,千万粒玉米亲本种子就要在这里安家了。

甘肃省张掖市“河西粮仓”“柔麻之地”等美誉,凭借光热资源充沛、昼夜温差大等优势,这里成为全国最大的玉米制种基地,玉米制种面积达110万亩。全国每两粒玉米种子中,就有一粒来自张掖。

张掖市甘州区沙井镇五个墩村是凭借玉米制种实现增产增收的村庄。“以前种小麦,豆豆,2000年开始,我们响应政府号召发展玉米制种,村子迎来变化。”五个墩村党支部书记王新宏说。

王新宏回忆,起初老百姓不敢试种,村干部就带头种,尝到甜头后,各家各户踊跃参与进来。2001年,该村玉米制种面积已占全部耕地的80%,此后很快覆盖了全村所有耕地。

五个墩村发展玉米制种有“天赋”。王新宏介绍,村子南靠祁连山、北靠合黎山和巴丹吉林沙漠,构成天然的

种子繁育隔离屏障,加上土地肥沃、冰雪融水充足,种子发芽度、纯度高。

“玉米制种技术很严格,尤其是抽雄,穗子要挨个经手,不敢马虎。”53岁的村民高东明积极报名政府组织的培训,从零“啃”技术。看着日子一天天滋润起来,他觉得一切都值。

随着时间推移,新难题出现了。村里地块小而散,田埂高度不一样,机械施展不开。各家自己管理耕地,粗机械成本也高。

2020年起,张掖加快建设国家级玉米制种基地,五个墩村被规划在玉米制种核心示范基地的范围内,全村的“小地块”经过破垄、推坡、填坑,变为大小几十亩、大则四五百亩的“大块田”。

五个墩村将全村1.2万亩耕地流转给玉米制种企业,村民每年至少可以拿到每亩1500元流转费,农忙时赚劳务费。

“管理耕地需要有经验的庄稼人,如何让村民更赚钱?”王新宏召集村干部讨论,决定成立村集体经济公司,和企业合作托管全村耕地,再由村集体经

(新华每日电讯记者 王紫轩)

济公司将耕地承揽给有能力的农户。

于是,120户种田大户以“职业农民”的身份回归土地,高东明就是其中一人。“除了抽雄等精细化环节,大多数环节都能靠机械完成,省时省力。每年的收入能有10多万元。”高东明说。

为了降低成本、统一标准,五个墩村的村集体经济公司还为农户提供深耕、犁地、铺膜等机械租赁服务,最新上架的全自动复式导航播种机能一次完成施肥、铺膜、滴灌带播种。

“我们还建了土壤墒情站、气象站,灌溉也能‘指尖’操作,只要在手机上点几下,水肥就能送到作物根部。”王新宏说。

“土地集约化、全程机械化、管控智能化、水肥一体化、服务社会化”,这些方案中的规划已变为现实。2023年,五个墩村集体经济收入达270余万元。高东明修整了房屋,冰箱里塞满新鲜的肉菜。

“等到10月,这里遍地金黄,美得很!”望向眼前这片生机勃勃的土地,高东明满怀期待。

“管理耕地需要有经验的庄稼人,如何让村民更赚钱?”王新宏召集村干部讨论,决定成立村集体经济公司,和企业合作托管全村耕地,再由村集体经

(新华每日电讯记者 王紫轩)

济公司将耕地承揽给有能力的农户。

于是,120户种田大户以“